島蘭察布日根

情暖重阳 社区以多样活动关爱老年人

□本报记者 徐楠 朱旭敏

"岁岁重阳,今又重阳"。10月 29日,集宁区多个社区以一场场丰 富多彩、形式各异的活动,为辖区 老年人送上了温暖与欢乐,让这 个重阳节充满了浓浓的温情与爱

健康关怀,"医"路相伴

在新体路街道团结路社区,社区 卫生服务站聚焦老年群体秋冬健康需 求,采用"传统中医+现代西医"双重 模式。中医现场把脉问诊、辨识体质, 提供针灸、推拿等特色服务;西医团队 开展血压血糖检测、心肺听诊等常规 检查,针对老年常见病、慢性病进行一 对一健康指导。在健康知识科普角, 医护人员用通俗易懂的语言讲解秋冬 养生要点、慢性病防治知识,并发放健 康手册、药膳食谱等实用资料,帮助老 人建立科学健康的生活理念。

"本次义诊不仅提升了老年人的健 康意识与自我保健能力,更让老人们真 切感受到'老有所医、老有所养'的社区 温度,为构建和谐社区注入了温暖力 量,让关怀真正暖到老人们的心坎里。"

团结路社区党委书记祖军说。

在前进路街道华府社区新时代文 明实践站联合社区卫生服务站在京师 华府小区开展的义诊活动中,居民早 早排起长队。社区卫生服务站医护人 员为老人"一对一"测血压、查血糖,资 深退休中西医全科医生耐心解答健康 疑问,还结合季节特点科普老年常见 病防治、痴呆防控等知识,针对每位老 人的身体状况给出个性化调理建议。

"不用跑医院,在家门口就能测血 糖、问医生,还拿到了实用的健康手 册,太贴心了! 医生还特意嘱咐我秋 冬季节要注意保暖,控制盐和糖的摄 人,这些提醒特别实在。"72岁的王阿 姨拿着刚测完的体检单,脸上满是笑

文艺盛宴,情暖重阳

在桥西街道回民社区举办的"菊 香漫金秋,情暖伴重阳"主题活动现 场,经典剧目《挂红灯》明快节奏、生 动唱词再现民俗热闹场景;《打金钱》 活泼舞姿与诙谐互动融入生活趣味, 勾起长辈美好回忆。当旋律悠扬的 《最美不过夕阳红》响起,活动氛围将 推向温情高潮。"夕阳是晚开的花,夕 阳是陈年的酒"熟悉的歌词搭配温柔 的演唱,不仅唱出了岁月的从容与美 好,更传递出社区对长辈们的真挚祝

前进路街道华府社区小区广场上 的文艺展演同样精彩纷呈。社区银龄 志愿服务队的志愿者们身着整齐服 装,带来舞蹈《夕阳红》《幸福中国一起 走》等节目。她们舞步轻盈、精神矍 铄,将老年人"老有所学、老有所为"的 活力展现得淋漓尽致。台下,78岁的 张凤莲跟着节拍轻轻拍手,还不时拿 出手机记录精彩瞬间:"这些老姐妹跳 得真好!看着她们,我也觉得浑身有 劲儿,这样的活动让我们重阳节过得

贴心服务,关怀到家

北财政街社区开展了"九九重阳 节,浓浓敬老情"人户走访活动,工作 人员每到一户,都仔细询问老人饮食 起居与身体状况,检查燃气、电器安 全,提醒秋冬用火用电安全,为行动不 便老人整理房间、打扫卫生。针对老 年人易受电信诈骗侵害的特点,工作 人员结合典型案例,用通俗语言拆解 诈骗套路,叮嘱老人"不透露密码、不 转账汇款、遇疑找社区"

华府社区则聚焦高龄补贴申领、 免费公交卡办理等惠民政策,细致解 读2026年医保缴费标准与流程,并结 合典型案例科普反诈防骗知识。

"以前总担心医保缴费操作复杂, 今天听工作人员一步步讲解,终于弄 明白了,还知道了怎么辨别养老诈骗, 心里更踏实了。"居民李秀兰说,这样 的政策宣讲"接地气、有温度",让大家 切实感受到党和政府的关怀。

"此次活动搭建起社区与老年人 的'连心桥',既摸清了特殊老年群体 的实际需求,更传递了社会温情。我 们将以此次活动为契机,建立常态化 探访帮扶机制,把节日关怀转化为日 常服务,持续提升老年人的获得感与 幸福感,全力打造老年友好型社区。" 北财政街社区工作人员说。



●社区工作人员入户慰问老人

本报记者 朱旭敏 摄



察布志愿者协会联合集宁区新时代 文明实践服务中心、乌兰察布医学高 等专科学校在集宁区老虎山公园瀑 布广场共同举办了"重阳登高拾秋

活动当天,工作人员早早地来到 了现场开展物资分发工作。他们为 每支参赛队伍准备了垃圾袋、一次性 手套以及印有关键活动信息的挑战 通关卡。随后,志愿者沿着山路前 行,每每看到垃圾,他们都会毫不犹 豫地弯腰捡拾放在随身携带的垃圾

"我们会把这些垃圾携带至终 点,由专门的人员对各个小组捡的垃 圾进行统一、公平的称重计分。参加 这样的活动,让我们直观地感受到了 乱扔垃圾对环境的破坏,更能体会到 环卫工人日常清理的不易。通过我 们的努力,不仅能让山野重归清爽, 更能把'不乱扔垃圾'的意识刻进心 里,用自己的改变带动更多人敬畏自 然、尊重他人劳动。"志愿者李治冈

在寻宝探秘任务环节,主办方精

心设置了三大核心站点,参赛队员需 团结协作,共同奔赴前往老虎山纪念 碑周围、集宁战役纪念馆、凤凰楼,在 每个站点完成专属挑战项目后获取 对应印章。此外,参赛队员还需将路 途捡到的垃圾材料,发挥创意进行改 造,最终创作出一幅完整的环保作 品。当团队成员全员携带三枚印章 与精心创作的环保作品抵达终点时, 即视为任务圆满完成。

活动的最后一个环节是大家期 盼的"套圈圈赢大奖",套圈数量按奖 项等级精准分配,"套到什么拿什么"

的规则简单又刺激。志愿者们面对 这极具趣味性的游戏,纷纷跃跃欲 试。大家一边互相交流着套圈技巧, 一边关注着套圈"赛场"上的战况。 在欢声笑语中,活动圆满落下帷幕

"从清晨的集结到沿途的每一 弯腰,从知识的问答到团队的协作 我们用脚步丈量了山野之美,用双手 守护了自然之净。这不仅是对重阳 登高传统的创新延续,更是青年志愿 者们践行公益初心、贡献青春力量的 生动写照。"乌兰察布志愿者协会会

萌娃牵手"老小孩"仪式感满满过重阳



●孩子捡拾秋叶

本报讯(记者 李梦娜)为弘扬中 华民族尊老敬老的优良传统,10月29 日,集宁区第八、第十幼儿园联合党支 部以"重阳登高承传统,爱老护绿共成 长"为主题,开展了重阳登高活动。全 体党员教师、幼儿及家中长辈共同奔 赴凤凰塔,开启了一段集敬老温情、环 保实践与自然教育于一体的特别旅

活动伊始,文化氛围便悄然拉 前往凤凰塔的车厢秒变"移动课 堂",教师带领孩子们以生动的手势 舞、齐声合唱等形式,沉浸式学习古诗 《九月九日忆山东兄弟》。古诗韵律与

本报记者 李梦娜 摄

童真歌声交织,灵动手势随节奏起落, 中华优秀传统文化在欢声笑语中悄悄 浸润孩子们的心田。

在登山环节中,孩子们小心翼翼 地牵起爷爷奶奶的手,一步一个脚印 踏上山路,用稚嫩的臂膀传递着对长 辈的敬爱与关怀。台阶上,祖孙相携 的身影构成一幅幅暖心画卷,成为一 堂生动的孝心与责任教育实践课。"娃 这么细心扶着我,心里头热乎乎的。 这活动不光让孩子懂了孝顺,还陪我 们老两口好好看看家乡的变化,太有 意义啦!"62岁的王雪梅说。

登临凤凰塔顶,集宁城的秀美风

光尽收眼底。教师就地开设"自然讲 堂",向孩子们细致讲解凤凰塔的建筑 特色,以及它在集宁城市发展中的文 化印记。同时引导孩子们在沉浸式观 察中认读相关文字,将"绿水青山就是 金山银山"的发展理念,悄悄种进孩子 们的心里。下山途中,环保实践成为 活动的又一亮点。在教师的倡议下, 孩子们瞬间化身为"环保小卫士",沿 着山路认真拾捡垃圾,用小小的身影 践行志愿服务精神,为守护家乡的青 山绿水贡献着童真力量。

随后,队伍步行前往鹿园。在长 辈的陪伴下,孩子们近距离观察小鹿 的灵动身姿,温柔投喂、轻声对话,在 与小动物的亲密接触中感受生命的鲜 活:大家还收集秋日落叶,共同制作 "重阳树叶贴画",在动手实践中深化 自然认知,让生态保护的种子在心中

"这活动孩子不光玩得开心,还实 实在在学到了敬老、护绿的道理。看 着他和小伙伴们蹲在地上捡垃圾、亲 手捡树叶做贴画的认真模样,我们做 家长的也很高兴。"家长张茂望着孩子 的身影,欣慰地说

幼儿园园长郝苗表示,本次重阳 节主题活动通过登高敬老、移动课堂、 环保行动、自然体验等多环节设计,让 孝亲敬老的种子在孩子心中生根发 芽,更用志愿服务精神点亮童真世 界。这场短暂却充实的活动,如同一 颗颗温暖的种子,将尊老敬老的美德 深深植入孩子们的成长轨迹,滋养着 他们在传承中成长。

另一边,戴运山先生的中国画《夕 阳红》也吸引了不少老人的目光。画

面中,绿树成荫的葡萄树下,一位老人

正悠然地拉着小提琴,描绘出丰富多

彩的晚年生活。一位头发银白的老爷

爷看着画,感慨地说:"这画得太真实

了,咱们老年人的生活也可以这么有

滋有味。我现在退休了,也打算学点

温情,还紧扣北疆文化精神特质。草

原文化的豪迈、农耕文化的厚重、黄河 文化的奔腾、长城文化的坚韧、红色文

此次展览不仅展现了重阳文化的

新东西,让自己的晚年更精彩。"

重阳佳节看画展,文化过节更有滋味



本报讯(记者 马佳敏)10月29

日,第五届"九九重阳·松鹤丹青"中国

画作品展在乌兰察布市美术馆盛大开

幕,吸引了众多像他们这样的老年朋

友前来观展,为重阳佳节增添了一抹

走进美术馆,141幅精心评选出的

●市民前来观展

浓郁的文化色彩。



本报记者 马佳敏 摄



作品琳琅满目,让人目不暇接。在吴 小红的作品《欢腾那达慕》前,围满了 前来观展的老人。吴小红是一位退休 后才拿起画笔的蒙古族画家,她满脸 自豪地说:"我就是蒙古族,希望通过 绘画把内蒙古的草原风情、民族特色 传递给大家。看到大家这么喜欢我的 化的赤诚等多元元素在作品中巧妙融 乌兰察布市美术馆馆长田慧表示:

"我们坚持'以文促旅,以旅彰文'。把 展览与乌兰察布北疆特色文旅资源深 度绑定,让观众在欣赏艺术作品的同 时,还能沉浸式感受草原风光与民俗 文化的独特魅力,推动文化资源转化 为旅游发展动能。未来,乌兰察布市 美术馆将继续深耕文艺创作培育,深 化文旅融合创新,助力本土文艺工作 者拓宽发展空间,为北疆文化传承发 展、铸牢中华民族共同体意识贡献更

登高护绿, 志愿者们这样过重阳节

